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Hausordnung
Das Studienseminar ist wie jeder Mieter an die allgemeinen Bestimmungen des Mietrechts gebunden. Um die gemieteten Räume funktionsfähig zu erhalten, unnötige Kosten zu sparen und um die Arbeit der ebenfalls in diesem Haus untergebrachten Einrichtungen nicht mehr als unvermeidlich zu beeinträchtigen, sind die folgenden Bestimmungen unbedingt zu beachten:

Seminarräume
Verlassen Sie die Seminarräume bitte so, wie Sie sie gerne vorfinden würden. Insbesondere das neue Mobiliar sollte sehr pfleglich behandelt werden. Bitte achten Sie darauf, dass nach jeder Veranstaltung
· die Fenster geschlossen sind,
· die Tische und Stühle in der vorgesehenen Anordnung stehen, 
· die Tafeln und Flipcharts frei sind,
· das Licht ausgeschaltet ist,
· [bookmark: _GoBack]alle weiteren Medien ausgeschaltet sind und
· die Tür des Raums abgeschlossen wird.

Kombinierter Seminar- und Stillarbeitsraum (Seminarraum 6)
Neben den unter 1. genannten Punkten sind in diesem Raum zusätzlich besonders folgende Aspekte zu beachten:
· Seminarveranstaltungen haben bei der Nutzung Vorrang.
· Der Raum wird am Ende der offiziellen Öffnungszeiten des Sekretariats geschlossen (Abweichungen evtl. auf Nachfrage möglich). 
· Bitte nehmen Sie Rücksicht auf die unterschiedlichen Interessen der Nutzer eines solchen Raumes, freundliche Verständigung ist sicher möglich.

Innenhofbereich und  Flurbereich 
Hier sind wir Gäste! Laute Unterhaltungen im Hof und im Flurbereich sind nach Möglichkeit zu vermeiden, um die Arbeit in den Seminarräumen und den anderen Einrichtungen im Gebäude nicht zu stören. Müll ist unbedingt mitzunehmen. Es darf kein Mobiliar aus Seminarräumen in den Innenhof getragen werden. Die im Flur und Innenhof vorhandenen Tische und Stühle sind, mit Blick auf eine gemeinschaftliche Nutzung mit den anderen Einrichtungen geordnet zurückzulassen. 

Teeküche
Kaffee und Milch finden Sie in der Teeküche vor. Bitte beachten Sie, dass Kaffee nur nach Vorbestellung, kannenweise und gegen Bezahlung im Sekretariat, gekocht wird.
· Das Geschirr darf nur innerhalb der Räume des Seminars benutzt werden.
· Hinterlassen Sie bitte keine Getränkereste.
· Achten Sie darauf, dass gebrauchtes Geschirr zurückgebracht und in die Spülmaschine eingeräumt wird.

Rauchen
In allen Räumen besteht Rauchverbot.
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